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11 Klasés eksperimentiné uzduotis ir sprendimas

Ommetro gradavimas

Tikslas
Sugraduoti ommetra, t. y. sugraduoti galvanometro skale, kad juo buity galima matuoti varza.

UZduotys

1. Sukurti ir sujungti elektros grandine, kuria biity galima graduoti ommetrg.

2. [Istirti galvanometro rodyklés atsilenkimo priklausomybe nuo apkrovos varzos.

3. Apkrovos varzos vertes sura$yti ant popierinés galvanometro skalés bei, parinkus tinkamas asiy
skales, nubraizyti pastarosios priklausomybés tiesinj grafika.

4. Nustatyti dvi savybes, kuriomis pasizymi ommetro skalé.

5. Nubraizytos priklausomybés pagalba nustatyti bei sugraduotu ommetru iSmatuoti nezinomos
varzos rezistoriaus varza.

Priemonés

Galvanometras su priklijuota popierine skale (papildoma skalé — ,,juodrastis®), multimetras, j laikiklj
jdétas galvaninis elementas su nuosekliai jam prilituota varza (laikiklio viduje), maketavimo ploksté,
aStuoni skirtingos varzos rezistoriai, du paprasti maketavimo laidai, du maketavimo laidai su
,krokodilo® tipo jungtimis, milimetrinis popierius, nezinomos varzos rezistorius (duodamas
paprasius eksperimento pabaigoje).

Nurodymai

1. Prie galvanometro nejunkite jokiy kity jtampos $altiniy, iSskyrus eksperimentui duotg elementa
su laikikliu, nes galite nepataisomai sugadinti galvanometrg. Galvanometras taip pat yra jautrus
smugiams, todél bitina jo nesutrenkti. Sasiuvinyje biitinai uzraSykite eksperimente naudoto
galvanometro numerj ,,Gxx*“.

2. Matuojant multimetru, laidai prijungiami prie dviejy apatiniy multimetro lizdy (COM ir VQmA).
Itampos matavimo rezimas multimetre pazymétas raide V- (intervalai nuo 200 mV iki 1000 V,
voltmetro varzg galima laikyti begaline), srovés matavimo rezimas — raide A= (intervalai nuo
2000 pA iki 200 mA, ampermetro varza galima laikyti nuline), varzos matavimo rezimas — raide
Q (intervalai nuo 200 Q iki 2000 kQ).

3. Maketavimo plokstés naudojimo instrukcija yra pateikta atskirame lape. Nenaudokite instrukcijos
juodrasciui. Nenulipinkite antroje maketavimo plokstés puséje esancio geltono lipduko!

4. Nezinomos vertés rezistoriy gausite véliau, kai to paprasysite. Norédami gauti nezinomos vertés
rezistoriy, turésite grazinti multimetrg ir veliau nebegalésite juo naudotis, todél iki tol atlikite
visus matavimus, kuriems reikalingas multimetras. Gave nezinomos varzos rezistoriy, sasiuvinyje
bitinai uZrasykite jo numerj ,,Rxx“.

5. Baige eksperimentg sugraduota popiering skalg atsargiai nuklijuokite nuo galvanometro ir
iklijuokite j sgsiuvinj.

6. Darbe paklaidy iSreikstai skaiCiuoti nereikia, taciau visus matavimus stenkités atlikti kuo tiksliau.

Sprendimas

Galvanometras — tai elektros srovei jautrus prietaisas. Priklausomai nuo to, kaip galvanometras
jjungiamas ] elektros granding ir kokie papildomi komponentai prie jo yra prijungti, i§ galvanometro
galime pasidaryti ampermetra, voltmetrg arba ommetra.

Multimetrag nustatome ommetro rezimu ir i§matuojame visy astuoniy rezistoriy varzas. Gaunamos
tokios vertés: 99 Q, 197 Q, 502 Q, 983 Q, 1,99 kQ, 5,06 kQ, 9,72 kQ ir 19,7 kQ. Nominalios



eksperimento metu pateikty rezistoriy varzos atitinkamai yra tokios: 100 Q, 200 Q, 510 Q, 1 kQ,
2 kQ, 5,1 kQ, 10 kQ ir 20 kQ, o leistina paklaida yra £ 5 % nuo varzos vertés.

Sujungiame 1 pav. a) dalyje pavaizduotg elektros grandine. Joje apskritimu su rodykle yra pazymétas
galvanometras, Ro — nuosekliai prie galvaninio elemento prilituota varza, R — j granding jjungta

apkrovos varza. Kadangi galvanometras taip pat turi tam tikrg varzg, Sia granding galime pakeisti
ekvivalencia grandine, kuri pavaizduota 1 pav. b) dalyje. Joje Rg yra pazyméta galvanometro varza.

R

R 0 RO

a) b)

1 pav. a) elektriné eksperimento schema, b) ekvivalenti grandiné ir ¢) i§ eksperimento dalyviams
pateikty komponenty sujungtos elektrinés grandinés nuotrauka.

Multimetru i§simatuojame varzg Ro = 1180 Q. Tai galima padaryti dviem biidais. Pirmuoju atveju
prilie¢iame multimetro laidus prie tinkamy elemento laikiklio kontakty. Antruoju atveju atsargiai
iSimame galvaninj elementg i§ laikiklio ir jo viduje esancig varza iSmatuojame tiesiogiai. Pastaba:
nominali Ro varza yra 1200 Q, o leistina paklaida yra = 5 % nuo varZos vertés.

Taip pat i§simatuojame galvanometro varzg Rg =

410 Q. Pastaba: jvairiy galvanometry varza gali \\ ‘ |’ U, / /

Kisti nuo ~400 Q iki ~500 Q, taciau tai nedaro \ / /f/ z
jtakos  kokybiniam eksperimento rezultatui. \ 8

ISkilus abejonéms, moksleivio pateikti rezultatai

bus patikrinti zinant eksperimento metu naudoto Ha‘}qv(w.o e(|e<) :
galvanometro numerj ,,Gxx“. AUm Eiri§

1pav. c) dalyje pavaizduota i§ eksperimento (7&30‘ i fe"\t

dalyviams pateikty komponenty sujungtos
elektrinés grandinés pavyzdys. Matavimus visai
nesudétinga atlikti  sustaCius visus duotus —
rezistorius ] maketavimo plokSt¢ nuotraukoje 2 pav. Galvanometro skalé su iSmatuotomis
pavaizduotu biidu — tuomet uztenka perkélinéti  rezistoriy varZomis: mélyna spalva pazymétos
galvanometro ,,+* laidg vis prie kito rezistoriaus. ~ zinomos varzos rezistoriy vertés ir jas
atitinkamy matavimy eilés numeriai pagal
Paeiliui keisdami varZas R nuo maZiausios iki 1lentele, o raudona spalva pazymétos
didziausios, stebime, kiek padaly galvanometro nezinomos varzos rezistoriy vertés.
rodyklé atsilenkia kiekvieng kartg . NepamirStame



iSmatuoti ir ribinio atvejo (R = 0 Q), kuomet jokia varza j granding néra jjungiama. Suzymime §ias
vertes popierinéje galvanometro skaléje (2 pav.). Pastebime, kad ommetro skalé yra netiesiné, todél
nepavyks nustatyti vienos padalos vertés omais. Taip pat pastebime, kad ommetro skalé¢ yra
»priesinga“: kuo mazesné rezistoriaus R varza, tuo didesniu kampu atsilenkia ommetro rodykleé.
Eksperimento metu gauti rezultatai taip pat yra pateikti 1 lenteléje.

1 lentelé. Eksperimento metu gauti duomenys bei tolesni skai¢iavimai.

Eil. Nr Rezistoriaus varza | Padaly skaicius | Bendra varza Dydis
Y R, Q n Ry, Q 1/Rv, x10* 1/Q
1 0 29 1590 6,29
2 99 27,5 1689 5,92
3 197 26 1787 5,60
4 502 22 2092 4,78
5 983 18 2573 3,89
6 1990 13 3580 2,79
7 5060 7 6650 1,50
8 9720 4 11310 0,88
9 19700 2 21290 0,47

Kadangi visos trys varzos yra sujungtos nuosekliai, tai visos grandinés varza:

Rv=R + Ry + Rg. 1)
Jei bandytume nubraizyti bendros varzos Ry priklausomybés nuo padaly skai¢iaus n grafika Rv(n),
pamatytume, kad gauname hiperbolés formos grafikg. IS tokios priklausomybés bus sunku nustatyti
nezinomo rezistoriaus varza, todél reikéty §ig priklausomybe ,iStiesinti“ (to, beje, praso ir
eksperimento uzduotis). Norédami tai atlikti apskaiciuojame dydj 1/Rv ir braizome funkcijos 1/Rv(n)
grafika, kuris yra tiesé (3 pav.).
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Padaly sﬁaic’:ius n
3 pav. AtvirkStinés bendros varzos dydzio priklausomybés nuo galvanometro padaly skaiciaus
grafikas. Kvadratéliais pazyméti Zinomy rezistoriy eksperimentiniai taskai, o apskritimais —
nezinomy (moksleiviai atsitiktinai gavo vieng i$ trijy galimy neZinomos varzos rezistoriy).



Gave nezinomos vertés rezistoriy iSmatuojame, kiek padaly nn nukrypsta ommetro skalé ir
naudodamiesi (1) formule bei 3 pav. nustatome rezistoriaus varzg:
1
Ry=——"—=-R,—R;. 2)
f(ny)

Apskaiciave, gauname vieng i$ trijy atsakymy: 858 Q, 1618 Q arba 3306 Q.

Rezistoriy, kuriy numeriai dalijasi i$ 3 be liekanos, nominali varza lygi 820 Q.

Rezistoriy, kuriy numerius dalijant i§ 3 gaunama liekana 1, nominali varza lygi 1,6 kQ.

Rezistoriy, kuriy numerius dalijant i§ 3 gaunama liekana 2, nominali varza lygi 3,3 kQ.

Pastaba: leistina rezistoriaus varzos paklaida yra £5 % nuo varzos vertés. ISkilus abejonéms,
moksleivio pateikti rezultatai bus patikrinti Zinant eksperimento metu gauto rezistoriaus numerj
»RXX.

Naudodamiesi sugraduota ommetro skale nezinomos varzos rezistoriaus varzg galime nustatyti tik
apytiksliai — atitinkamai gautume apie 850 Q, 1700 Q arba 3700 Q.



